Las funciones de los lipidos

Este grupo de biomoléculas tiene funciones bioldgicas diversas. Por
ejemplo, son el principal componente de las membranas celulares, ac-
tan como hormonas y vitaminas, otros son la principal reserva ener-
gética en animales, son aislantes térmicos, amortiguadores mecanicos
y forman cubiertas impermeables en plantas y animales.

Dos tipos de lipidos son importantes por su funciéon en el cuerpo
humano, son los fosfolipidos y los esteroides. Los fosfolipidos, una
variante de los triglicéridos, son los principales componentes estructu-
rales de las membranas celulares (figura 3.15). Por su parte los esteroi-
des, incluyen al colesterol y la cortisona, ademas de la progesterona y
la testosterona que funcionan como hormonas sexuales (figura 3.16).
Estas ultimas regulan la maduracién sexual, la aparicion de caracteres
sexuales secundarios, el comportamiento y la capacidad reproductora
de las personas.
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Dato interesante
En 1957, el quimico
mexicano Luis Ernesto
Miramontes Cardenas
(1925-2004) sintetiz6 la
noretisterona, que en 2003
fue nombrada como una
de las 17 moléculas mas
importantes en la historia.
En 2005, fue considerada
como la contribucién
mexicana mas relevante a
la ciencia mundial del
siglo XX.

Progesterona

Figura 3.16 El colesterol es un esteroide a

Figura 3.15 Los fosfolipidos tienen una parte
insoluble en agua (amarillo) y otra parte soluble
compuesta por el glicerol y el grupo fosfato (azul).

moléculas.

Por ejemplo, la progesterona es una hormona sexual involucrada en el
ciclo menstrual y encargada de mantener el embarazo. Algunos este-
roides parecidos a la progesterona se utilizan como métodos anticon-
ceptivos, el mas importante de ellos es la noretisterona, que impide
la ovulacién y por tanto evita asi la fecundacion. Las diferencias en su
estructura, con respecto a la progesterona, hacen que la noretisterona
pueda administrarse via oral mediante una pildora.

Acidos nucleicos

Un cuarto tipo de biomolécula son los acidos nucleicos, de los cuales
la molécula méas conocida es el ADN.

partir del cual tu organismo produce hormonas
sexuales, vitamina D, acidos biliares, entre otras
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Actividad

¢De qué esta hecho el ADN?
Trabajen en parejas.

1. Lean el siguiente texto.

La estructura del ADN

Recuerden emplear el codigo de color
apropiado para cada atomo.

c) Elaboren un modelo de la doble hélice del
ADN con material de retso. Construyan
nucleétidos de 10 cm y desarrollen vuelta

IS

La bella estructura del ADN

T 1n 1953, James Watson (1928) y Francis Crick (1916-
= 2004) estudiaron la molécula de &cido desoxirribonu-
-l cléico (ADN) que esta compuesta por unidades llama-
das nucleétidos. Un nucledtido es una molécula formada por
un azucar simple (desoxirribosa), una molécula de fosfato,
que es un atomo de fésforo rodeado por otros de oxigeno y
un tipo de moléculas llamadas bases nitrogenadas, porque,
claro, contienen nitrégeno. Hay cuatro bases nitrogenadas
diferentes y cada nucleétido puede tener sélo una de ellas:
la adenina (A), guanina (G), citosina (C) o timina (T).
Estos investigadores se percataron que dos largas
cadenas de nucleétidos formaban una estructura peculiar:
una suerte de escalera en caracol que nombraron estruc-
tura en doble hélice. La idea de una escalera en caracol es

atil para imaginarmos cémo es la estructura del ADN: en

Nucleétidos del ADN

Cada célula del
cuerpo humano
contiene, en su
nucleo, una molécula
de ADN compuesta
por millones de
nucledtidos.
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2. Realicen lo que se pide en su cuaderno:

a) ¢Qué elementos quimicos conforman
a los nucleétidos y qué tipo de enlaces
los mantienen unidos? Argumenten su
respuesta.

b) Elijan un nucleétido y escriban su
férmula quimica. Utilicen el modelo
de barras y esferas para representarlo.

cada una de las cadenas, los nucledtidos se mantienen
unidos por enlaces de tipo covalente. Pero ambas cade-
nas se mantienen unidas entre si por interaccién entre las
bases nitrogenadas de cada una de las cadenas. Esta in-
teraccién forma los peldafios o escalones de la escalera,
mientras que azucares y fosfatos los barandales.

Watson y Crick notaron que las bases nitrogenadas in-
teractuaban siempre con un patrén especifico: la adenina
(A) se une siempre a la timina (T), mientras la guanina (G)
con la citosina (C). La observaciéon de este patréon de inte-
raccién entre las bases nitrogenadas, le sirvié a estos jéve-
nes cientificos para determinar cémo el ADN se acomodaba
en el espacio y representaron, con modelos en escala
macroscépica, la belleza y simplicidad de su estructura.

A través de su trabajo,
la quimica inglesa
Rosalind Franklin
(1920-1958) y el fisico
Maurice Wilkins (1916-
2004) posibilitaron

a otros cientificos

la descripcién de la
estructura del ADN.

y media de doble hélice para lograr una
maqueta de 20 cm de diametro por 50 cm
de altura, aproximadamente.

3. Engrupoy con ayuda del maestro, analicen
las similitudes y diferencias de estructura y su
funcion en el cuerpo humano, entre el ADN
y las otras biomoléculas que han estudiado.
Redacten una conclusion.
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